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СЛИКОВНИЦА У ФУНКЦИЈИ РАЗВИЈАЊА                  

ПРИРОДНОГ БРОЈА 

АПСТРАКТ: У раду аутори указују на значај и улогу сликовнице у 

раду са децом предшколског узраста и посебно скрећу пажњу на улогу коју 

она може остварити у развијању појма природног броја. Сликовницу посма-

трају као интегративни елемент који представља полазну основу за активно-

сти деце и васпитача на целокупном развоју детета, и на конкретним приме-

рима указују на могућности њене примене у раду са децом предшколског 

узраста. На узорку васпитача (N = 448) oрганизовали су истраживање с 

циљем да испитају: да ли васпитачи користе сликовницу у раду на развијању 

појма броја; са којим циљем је користе и у ком сегменту развијања појма 

броја најчешће примењују. Резултати показују да васпитачи недовољно кори-

сте сликовницу у раду на развијању појма броја; да је најчешће користе са 

циљем мотивације за учење и као полазну основу за формирање појма броја, 

а мање за упознавање структуре броја и упоређивање бројева. Све то указује 

да су у нашој пракси потенцијали сликовнице у почетном математичком 

образовању недовољно искоришћени.  

КЉУЧНЕ РЕЧИ: сликовница, развој говора, педагошке вредности 

сликовнице, почетно математичко образовање, развијање појма броја. 
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У в о д 

Једна од првих књига уз коју дете стиче сазнања о свету који га окружује 

је сликовница. Она подучава дете илустрацијом – сликом, па због тога у њој „у 

основи свих односа између слике и текста постоји паралелност и међузависност 

приповедања” (Martinović & Stričević, 2011: 50). Њена основна карактеристика 

„јесте кратак и сажет текст где је слика носилац текста, што дете чини и незави-

сним читаоцем с обзиром на то да не зна да читаˮ (Stakić & Maričić, 2019: 192). 

Преплитање слике и текста, тј. ликовног са језичким кодом доприноси „способ-

ности визуелизације и поспешује ангажовање читалаца са текстом” (Grundvig, 

2012: 53). Због тога се сликовница и дефинише као књига која се састоји од тек-

ста и илустрација, „у којој прича зависи од интеракције између писаног текста 

и слике који су створени са свесном естетском намером” (Arizpe &  Styles 2003: 

22) или како то Ли и сарадници истичу, то је књига у којој текст и илустрације 

раде заједно како би испричали причу (Lee, Perger, Dunn, Sullivan, 2014).  

Дете почиње да разуме слику са око 18 месеци старости, тада оно на слици 

препознаје, именује и појединачно набраја познате предмете, а од треће године 

повезује слику са текстом који му одрасла особа чита (Matić, 1986: 75). Због тога 

прве дечје сликовнице карактерише врло мало или потпуно одсуство текста и за 

дете таква сликовница „више је играчка него књигаˮ (Dotlić i Kamenov, 1996: 

317). У периоду од четврте године живота јавља се интерес за причу и пажњу 

детета привлаче сликовнице које представљају адаптиране текстове прича или 

бајки који су му драги и познати. Оно често тражи да му се таква сликовница 

чита и у илустрацији тражи потврду њеног текста. У таквим сликовницама 

важна је улога илустрација, јер у причи са сликама „слике допуњују причу, 

често одражавајући заплетˮ, па и илустрација и текст имају улогу у припове-

дању (Matulka, 2008: 7). Дете и само, служећи се сликом, понавља и маштом 

надограђује текст сликовнице. Такво прво читање без научених слова предста-

вља самоговор детета у коме се развијају машта и креативност и богати речник 

јер мотивишe дете да „слику надогради причом, чиме се подстиче и усмера 

његов језички развој” (Maričić & Stakić, 2019: 299).  

Дакле, сликовнице „управо због двовидности текста и слика и специфич-

ног значаја располажу педагошким, психолошким, уметничким и језичким 

потенцијалом утицаја на детe” (Maričić, Maksimović, Stakić, 2018: 399). Међу-

тим, да би представљале средство у педагошком раду, потребно је да постоји 

„склад текста и илустрације као два кода, преплитање и доживљај целине који 

произилази из њиховог високог степена корелације” (Petrović, 2014: 112).  

Са педагошког аспекта тешко је издвојити само једну вредност сликов-

нице и посматрати је изоловано у односу на друге, јер се оне испољавају заједно 
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и чине јединство квалитета. Дете кроз сликовницу упознаје свет који га окру-

жује: природу, биљке, животиње, предмете, стиче сазнања о свету, односима, 

правилима понашања и друго. Текстови у сликовницама „покривају садржаје 

свих области активности које предшколско образовање развија (покрет, језик, 

уметност, друштво, природа, математика)” (Batič & Haramija, 2019: 246). Оне 

стварају контекст који подржава, у првом реду, развој језика и писмености. То 

није само због тога што садрже спој текста и слике, већ и зато што ангажују децу 

на креативну активност и подстичу на машту (Niland, 2023). Посматрају се као 

средствo у подстицању стваралаштва јер „могу деци пружити слободан простор 

за машту и стварање, омогућавајући им да кроз процес читања створе вишеди-

мензионално значење текстаˮ (Hashemifardnia, Namaziandost, Esfahani Rahimi, 

2018: 249). Зато се и истиче да слике и ситуације представљене у сликовницама 

имају улогу „когнитивних кука” за дете (Lovitt & Clarke, 1992). Дете „ликове 

представљене у сликовници оживљава, ставља у одређене односе, даје им 

особине, боји их својом маштом” (Stakić & Marićić, 2019: 192). На тај начин оно 

богати свој речник, развија говор кроз усвајање нових појмова из матерњег 

језика. Прича коју дете прича на основу слике сваки пут је другачија, смештена 

у други контекст и обогаћена новим елементима. Са аспекта говорног развоја 

функционално су средство за организовање вежби артикулације и дискримина-

ције гласова, повезивања пунозначних речи са предметношћу коју именују и 

богаћења речника кроз вежбе причања, описивања и препричавања. Доприносе 

и богаћењу речника и разумевању речи када је реч и о учењу страног језика 

(Hashemifardnia et al., 2018: 248). Подстичу и ликовни развој деце јер „омогућују 

најмлађима пролазак кроз фазу ликовног језика и визуелни осећај лепоте” 

(Petrović, 2014: 113), а резултати истраживања показују да и васпитачи истичу 

да деца креативност нарочито испољавају „кроз игре улога, причање прича и 

цртањеˮ (Gnjatović, 2015: 91). Активности деце у којима се користи сликовница 

подстичу и тимски рад, „уживање деце у сликовницама̕ˮ чини основу „за 

каснији развој читалачке писмености, учење о друштвеним вредностима, те 

успех у школи” (Batarelo Kokić, 2015: 378), а могу се користити  и за „изградњу 

знања и учвршћивање појмова у окружењу за учење за старије ученикеˮ (Mas-

sey, 2015: 45). 

Видимо да сликовница представља важно и вредно средство које уколико 

се правилно употреби, може остварити бројне функције у раду са децом пред-

школског узраста, и нарочито допринети у области говорног развоја. Међутим, 

она може допринети дечјем развоју и у свим другим областима предшколског 

васпитања и образовања, а нарочито у области почетног математичког образо-

вања. Сликовница се управо и посматра као средство које се „првенствено кори-

сти за подршку интегрисаном приступу у програмима раног учења” (Marston, 

2010: 384). У раду сликовницу посматрамо као интегративни елемент који пред-

ставља полазну основу за активности деце и васпитача на целокупном развоју 

детета, и скрећемо пажњу на допринос који може остварити на плану развијања 

појма природног броја код предшколске деце.  
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Бројна истраживања указују да се употребом сликовница остварују пози-

тивни ефекти у математичком образовању (Casey, Erkut, Ceder, Mercer Young, 

2008; Maričić, Maksimović, Stakić, 2018; Maričić & Stakić, 2019, 2023; Splinter, 

Depaepe, Verschaffel, Torbeyns, 2024; Stakić & Maričić, 2019; Van den Heuvel-

Panhuizen, Elia, Robitzsch, 2016; Young-Loveridge, 2004), а да посебно позитивно 

утиче на развијање појма природног броја (O'Rear & McNeil, 2019; Paliwal & 

Baroody, 2018). Стога се истиче да сликовнице „иако нису написане с циљем да 

подучавају математику, имају моћ да натерају децу да размишљају матема-

тички” (Van den Heuvel-Panhuizen, Van den Boogaard, Doig, 2009: 30).   

Појам природног броја представља један од најважнијих појмова који се 

развијају у раној математици (Clements & Sarama, 2007; Jordan 2007; Van de 

Walle, 2003). Уколико се не ради на његовом развијању на раном узрасту, то 

може имати штетне последице на касније развијање овог појма и учење аритме-

тике (Jordan, Kaplan, Locuniak, Ramineni, 2007). Међутим, постоје докази да се 

у оквиру предшколског васпитања и образовања не користе довољно све могућ-

ности како би се развијао појам природног броја, а да се пропуштена прилика 

значајно одражава на каснији успех у математици (Clements, 2001).  

Значај сликовнице у процесу развијања појма природног броја је оправ-

дан јер на предшколском узрасту „математички појмови се код деце не развијају 

само под утицајем мишљења, већ под утицајем практичних активности, слике, 

музике, а посебно говора” (Maričić i Milinković, 2023: 314). У основама програма 

предшколског васпитања и образовања васпитачима се сугерише да у развијању 

програма фокус буде усмерен ка „стварању прилика за учење као интегрисаног 

искуства детета кроз оно што чини (делање) и доживљава (односи), а не према 

унапред испланираним појединачним активностима на основу аспекта развоја 

или образовних области и издвојеним садржајима подучавања” (Osnove pro-

grama predškolskog vaspitanja i obrazovanja – Godine uzleta, 2018: 35–36). А ова-

ква идеја посебно је важна када је у питању развијање појма броја и увек ваља 

имати у виду да „мала деца математику усвајају спонтано, током играња” (Cle-

ments, 2001: 270). То су ситуације „у којима је математички контекст потиснут 

у други план, а учење смештено у контекст који је деци занимљив, близак и у 

којима је то за њих игра” (Maričić i Milinković, 2023: 315). Управо овакав кон-

текст може да обезбеди сликовница. И у литератури се истиче да „сликовнице 

пружају смислен контекст за децу да развијају своје знање о броју и бројању” 

(Perger & Major, 2018: 28). Њихову улогу у том процесу можемо посматрати са 

више аспеката. У првом реду, сликовница ствара реалну, очигледну подлогу за 

уочавање скупова и одређивањe њихових кардиналних бројева. У процесу раз-

вијања појма природног броја мора бити доминантна активност детета која је 

заснована на манипулацији конкретним објектима или која је подржана неком 

визуелном репрезентацијом и у којој је симболика у потпуности потиснута, што, 

такође, обезбеђује сликовница. Поред тога, сликовница омогућава и да учење 

буде спонтано. Дете кроз игру усмерава пажњу на то да су бројеви присутни у 
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свакодневним ситуацијама и да се све може квантитативно изразити, а усмере-

ност деце на бројеве и бројевне односе у свакодневним ситуацијама представља 

битну компоненту математичког развоја (McMullen, Chan, Mazzocco, Hannula-

Sormunen, 2019). Дакле, активност листања и читања сликовница се лако усме-

рава на развијање појма природног броја и развој аритметичких вештина. 

Читање сликовница обезбеђује да деца учење математике доживе као спонтану 

слободну активност. Она развијају своје концептуално знање и флексибилну 

употребу појмова када се читају сликовнице у којима је математички садржај 

проблематизован и повезан са њиховим искуствима (Hassinger-Das, Jordan, 

Dyson, 2015). Током листања сликовнице дете „прати ток радње изражен кроз 

слике и уз подршку родитеља и васпитача спонтано и ненаметљиво уочава мате-

матичке појмове који нису примарно истакнути у сегменту радње” (Maričić & 

Stakić, 2023: 191). Тако, на пример, сликовница Три прасета, настала на основу 

мотива бајке, ствара одличну основу за уочавање скупова од три елемента (три 

прасета, три кућице, троја врата за кућице…). Са друге стране, ту је и анимални 

јунак вук, као пример једночланог скупа, што све ствара ситуацију за упоређи-

вање скупова и бројева (три и један). На исти начин могу се употребити и сли-

ковнице Вук и седам јарића (број 7 и број 8), Снежана и седам патуљака (број 

7 и број 8), Црвенкапа (број 1) и др. Илустрације представљене у сликовници 

вешт васпитач може да искористи и да надогради причу кроз коришћење апли-

кација, лутака и слично и тако смести ликове у дететово окружење у вртићу. 

Исти ефекат могу остварити и бројне друге сликовнице. На пример, сликовница 

Велике и мале животиње у издању издавачке куће „Креативни центарˮ ствара 

одличну подлогу за уочавање једночланих скупова (један мрав, један миш, један 

слон, један цврчак, један мравињак, један пањ) (Слика 1). Доминантну фигуру 

на приказаној страни сликовнице чини слон, чија величина доминира. Управо 

слон и његова величина праве основу за уочавање једнакобројности овог скупа 

са једночланим скупом чији је елемент мрав или миш. Овакве ситуације стварају 

основу за развијање конзервације броја.  

 

Слика 1. Илустрација из сликовнице Велике и мале животиње                                  

(Bareti, 2022) 
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Оваквим приступом „дете математику учи у контексту слике и повезује 

је са ситуацијама које су блиске његовом окружењу, интересовањима и на тај 

начин ствара чврсте везе математике са контекстом, што је императив пред-

школског математичког образовања” (Maričić & Stakić, 2023: 195). Дете, уз 

вођење од стране васпитача, запажа квантитативна обележја на илустрацијама, 

односе међу елементима илустрације, математичка својстава и на тај начин учи 

да математичка својства стварности уочава у окружењу. 

Посебну вредност имају и математичке сликовнице чија је основна 

намена да деца стичу прве представе о броју. То су сликовнице на чијим се стра-

нама приказују скупови објеката одређених кардиналних бројева, праћени тек-

стом који приказује шта је на представљено у скупу, и на чијој страни доминира 

симбол броја чија је кардиналност на илустрацијама представљена. Посебна 

вредност ових сликовница је да омогућавају стицање комплетне представе о 

одређеном броју кроз јединство слике, речи и симбола. Поред тога, често се 

постављају и задаци, нпр. да дете пронађе одговарајући скуп одређене бројно-

сти, што га ставља у позицију истраживача и активног учесника, чиме остварује 

и додатни дијалог са садржајем сликовнице. 

Приликом употребе сликовница у циљу развијања идеје о броју ваља 

имати у виду резултате истраживања који показују да се при читању сликовница 

појављују различите врсте нумеричког закључивања, али да је веома битна 

подршка васпитача која ће дати математичко значење садржају који је усме-             

рен на причу (Björklund & Palmér, 2020). Исти став износи и Џенкинс који каже 

да сликовница „може да подстакне математичку дискусију, уведе и разви-                    

је апстрактне појмове и доведе до релевантних и занимљивих математичких 

активностиˮ (Jenkins, 2010: 28).  

У којој мери ће сликовница остварити своју улогу у развијању појма 

природног броја зависи од васпитача који ће на овим основама да ради. Из тог 

разлога желели смо да испитамо како васпитачи перципирају улогу сликовнице 

као средства у развијању појма природног броја.  

Метод истраживања 

У раду смо желели да добијемо одговоре од васпитача из непосредне 

праксе о примени сликовнице у процесу развијања појма природног броја у 

предшколском математичком образовању. Истраживањем смо желели да утвр-

димо: (1) да ли васпитачи користе сликовницу у раду на развијању појма при-

родног броја, (2) са којим циљем васпитачи користе сликовницу као дидактичко 

средство у процесу развијања појма природног броја и (3) у којем сегменту раз-

вијања појма броја сликовница има највећу примену. 
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Истраживање је обављено 2023. године на узорку од 448 васпитача који 
су у току 2022. године радили у вртићима у Републици Србији. У структури 
узорка доминирају васпитачи који имају академско образовање (55,36%), затим 
васпитачи који су завршили мастер академске студије (27,68%), а најмањи број 
њих има завршене струковне студије (16,96%). Половина васпитача из узорка 
има између 13 и 25 година радног искуства, 30,36% њих има мање од 12 година, 
а остатак има више од 25 година. Оваква структура узорка даје сигурнију основу 
за извођење закључака.   

Подаци неопходни за истраживање прикупљени су анкетирањем васпи-
тача. Анкетни упитник направљен је за потребе рада. Вредност Кронбах-алфа 

коефицијента ( = 0,81) указује на добру поузданост инструмента. Испитивање 
је било анонимно.  

Резултати истраживања и дискусија 

На питање да ли користе сликовницу у раду са децом у циљу развијања 

појма природног броја скоро половина анкетираних васпитача (48,21%) је одго-

ворила да је користи у раду, трећина њих (33,04%) се изјаснила да користи поне-

кад, а петина (18,75%) да не користи (Табела 1). 

Табела 1. Примена сликовнице у развијању појма природних бројева   

     Године радног искуства  Степен стручне спреме 
Укупно До 12 

година 

Од 13 до 

25 год. 

Више од 

25 год. 
Висока 

Факул-

тет 
Мастер 

Кори-

стим 

76 

55,88% 

108 

48,21% 

32 

36,36% 

32 

42,11% 

124 

50% 

60 

48,39% 

216 

48,21% 

Не 

кори-

стим 
32 

23,53% 

44 

19,64% 

8 

9,09% 

12 

15,79% 

56 

22,58% 

16 

12,90% 

84 

18,75% 

Поне-

кад 

кори-

стим 

28 

20,59% 

72 

32,14% 

48 

54,55% 

32 

42,11% 

68 

27,42% 

48 

38,71% 

148 

33,04% 

Укупно 
136 

30,36% 

224 

50% 

88 

19,64% 

76 

16,96% 

248 

55,36% 

124 

27,68% 

448 

100% 

         2  29,11,  df = 4, p < 0,01,  2  10,779,  df = 4, p = 0,029 
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Добијени резултати, који указују да тек половина васпитача користи сли-
ковницу у раду са децом на развијању појма природног броја, слични су резул-
татима других аутора који показују да васпитачи не користе сликовницу као 
дидактичко средство у раду са децом у вртићу (Dickinson & Tabors, 2001; Maričić 
& Stakić, 2023; Pentimonti, Zucker, Justice, 2011). Анализа одговора васпитача у 
нашем истраживању показује да васпитачи са најмање радог искуства више виде 
могућности сликовнице у раду са децом на развијању појма природног броја у 
односу на васпитаче са више радног искуства. Са друге стране, васпитачи са 
најмање радног искуства представљају и најбројнију категорију испитаника која 
не користи сликовницу са овом наменом (23,53%). И степен стручне спреме 
испитаника утиче на коришћење сликовнице, а интересантно је да су испита-
ници који су завршили факултет најбројнији и у категорији оних који користе 
(50%), али и у категорији оних који не користе сликовницу (22,56%) у циљу 
развијања појма природног броја. Наведено показује да су мишљења о кори-
шћењу сликовница са овом наменом у истој категорији испитаника подељена, 
па је потребно додатно испитати шта је узрок таквом стању јер он може бити и 
последица лоше опремљености сликовницама у установи у којој раде, али и 
недовољнe оспособљености васпитача да је користе.  

Желели смо да испитамо с којим циљем васпитачи бирају сликовницу као 
дидактичко средство у процесу развијања појма природног броја. Посматрали 
смо три сегмента: (1) мотивација за учење, (2) конкретна прилика и (3) садржај 
за учење и средство за утврђивање знања деце. Скоро две трећине васпитача 
(65,18%) највећу добробит сликовнице види у стварању позитивне мотивације 
за учење. Четвртина њих (24,11%) сликовнице посматра као дидактичко сред-
ство које својом садржајем треба да представља полазну основу коју дају кон-
текст и илустрације за формирање појма природног броја, а само 10,71% њих 
сматра да сликовница служи утврђивању знања о бројевима (Табела 2). 

Табела 2. Разлози одабира сликовнице у раду са децом на развијању                        

појма природног броја 

  Године радног искуства Степен стручне спреме 

Укупно До 12 
година 

Од 13 до 
25 год. 

Више од 
25 год. 

Висока 
Факул-

тет 
Мастер 

Мотива-
ција 
деце за 
учење 

76 
55,88% 

156 
69,64% 

60 
68,18% 

44 
57,89% 

160 
64,52% 

88 
70,97% 

292 
65,18% 

Основа 
за фор-
мирање 
појма 
броја 

44 
32,35% 

56 
25% 

8 
9,09% 

24 
31,58% 

46 
22,58% 

28 
22,58% 

108 
24,11% 
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    Године радног искуства           Степен стручне спреме 

 До 12 
година 

Од 13 до 
25 год. 

Више од 
25 год. 

Висока 
Факул-

тет 
Мастер Укупно 

Утврђи-
вање 

16 

11,76% 

12 

5,36% 

20 

22,73% 

8 

10,53% 

32 

14,90% 

8 

6,45% 

48 

10,71% 

Укупно 
136 

30,36% 

224 

50% 

88 

19,64% 

76 

16,96% 

248 

55,36% 

124 

27,68% 

448 

100% 

2  19,622, df = 4, p = 0,00059, 2  8,754, df = 4, p = 0,067 

Добијени резултати показују да сликовница у првом реду, по мишљењу 

васпитача, има мотивациону функцију и још једном дају потврду о вредности 

сликовнице у процесу развијања појма природног броја на предшколском узра-

сту. Управо истраживања и сугеришу да су тенденције деце да се фокусирају на 

бројеве повезана са афективним факторима који су присутни у свакој ситуацији 

у којој дете наилази на бројеве или нумеричке односе (Björklund & Palmér, 2020: 

4). Мотивација деце за учење на овом узрасту је веома битна, јер дете треба да 

стиче знања, развија вештине и навике само у ситуацијама које су спонтане и за 

које је лично мотивисано да учи. То потврђује да васпитачи сматрају да сликов-

ница представља примамљив садржај за дете и да мотивише децу на учење. 

Међутим, пажњу привлаче и разлике у мишљењима васпитача у односу на 

године њиховог радног искуства и степена стручне спреме, јер су у истицању 

мотивационе улоге сликовница најбројнији они који имају од 13 до 25 година 

радног искуства (69,64%), али су истовремено они и најмалобројнији (5,36%) 

када је реч о примени сликовнице као средства којим се утврђује знања. Ову су 

функцију слабије вредновали и испитаници који су завршили мастер студије 

(6,45%), у односу на испитанике са завршеном високом школом (10,53%) и 

факултетом (14,90%). Васпитачи са завршеним мастер студијама су најбројнији 

и у категорији оних који издвајају мотивациону улогу сликовница (70,97%) што 

може бити условљено њиховим додатним образовањем. 

Процес формирања појма природног броја је сложен и укључује доста 

елемената који доприносе његовом развијању. Ако посматрамо добробит сли-

ковнице у том процесу, можемо га разматрати у неколико нивоа примене. Са 

тим циљем одабране су све фазе процеса: а) формирање појма природног броја; 

б) упоређивање бројева; в) упознавање структуре бројева. Резултати истражи-

вања показују да највиши проценат испитаника (81,25%) сматра да се сликов-

ница најчешће примењује у области формирања појма природног броја (Табела 

3). Знатно нижи проценат испитаника (12,50%) мишљења је да највећу примену 

има у области упоређивања бројева, док веома низак проценат испитаника 
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наводи да сликовница највећу примену има у упознавању структуре броја 

(6,25%). 

Табела 3. Примена сликовнице у развијању појма природног броја 

 
 Године радног искуства Степен стручне спреме 

Укупно 
До 12 

година 

Од 13 до 

25 год. 

Више од 

25 год. 
Висока 

Факул-

тет 
Мастер 

Форми-

рање 

појма 

природ-

ног броја 

100 

73,53% 

188 

83,93% 

76 

86,36% 

48 

63,16% 

200 

80,65% 

116 

93,55% 

364 

81,25% 

Упоређи-

вање 

бројева 

28 

20,59% 

20 

8,93% 

8 

9,09% 

20 

26,32% 

28 

11,29% 

8 

6,45% 

56 

12,50% 

Упозна-

вање 

стру-

ктуре  

бројева 

8 

5,88% 

16 

7,14% 

4 

4,55% 

8 

10,53% 

20 

8,06% 

0 

0% 

28 

6,25% 

Укупно 
136 

30,36% 

224 

50% 

88 

19,64% 

76 

16,96% 

248 

55,36% 

124 

27,68% 

448 

100% 

                       2  12,435, df = 4, p = 0,01445, 2  32,186, df = 4, p < 0,01 

 

Добијени резултати показују да васпитачи сликовницу посматрају као 
средство које обезбеђује реалну подлогу која обезбеђује скуп са задатим бројем 
елемената. Активности упознавања структуре броја захтевају надоградње страна 
сликовнице и контекста учења, што може бити разлог мале примене сликовнице 
на овом плану. У одговорима васпитача и овде се уочавају статистички значајне 
разлике у мишљењима. Нарочито се разлика уочава када је  реч  о утицају степена 
стручне спреме на сегмент примене сликовнице у испитивању структуре бројева, 
јер се запажа да нико од испитаника са завршеним мастер студијама није издво-
јио добробит сликовнице у овом сегменту. Васпитачи са завршеним мастер сту-
дијама су најслабије вредновали и добробит сликовнице у сегменту упоређи-
вања бројева (6,45%), а такође се запажа да су на вредновање овог сегмента ути-
цале и године радног искуства, па га најбоље вреднују они са најмање искуства 
(20,59%).  
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Закључак 

Учење уз употребу сликовница је ефикасније од учења без њих, јер су 

приче представљене у текстовима значајне за децу (Bilewicz-Kuźnia, 2021: 28), 

па се због узбудљивог и инспиративног наративног оквира и илустрација сли-

ковнице често користе као педагошки материјали (Björklund & Palmér, 2020: 2). 

У методичкој литератури се најчешће добробити од сликовница везују за област 

развоја говора деце, али се њихове могућности тиме не исцрпљују јер сликов-

нице омогућавају да дете стиче бројна знања. Циљ рада је да укаже на који начин 

се сликовница може искористити у раду са децом на развијању појма природног 

броја. У којој мери ће сликовница остварити своју улогу у овом процесу у првом 

реду зависи од васпитача који ће да иницира њену примену. Међутим, резултати 

овог истраживања показују да васпитачи не користе довољно сликовницу у раз-

вијању појма природног броја, јер мање од половине испитаних васпитача је 

користи у те сврхе. Када испитаници користе сликовнице, бирају их са циљем 

мотивације за учење, док су остале њихове могућности углавном занемарене. 

Када је реч о самом процесу развијања појма природног броја, васпитачи улогу 

сликовница перципирају само у његовом формирању (81,25%), док су други сег-

менти, попут упоређивања бројева и упознавања њихове структуре, такође, 

занемарени.  

Мишљења испитаника о образложеним сегментима употребе сликовнице 

у развијању и формирању појма природног броја помоћу сликовнице се знатно 

разликују у зависности од година њиховог радног искуства и степена стручне 

спреме, али се не може установити да су они одлучујући фактор позитивног или 

негативног мишљења. Оно што се запажа јесте да су у оквиру истих категорија 

васпитаника одговори на иста питања прилично поларизовани, што показује 

утицај или личних фактора (нпр. склоност васпитача према оваквом начину 

рада) или материјалних фактора (нпр. опремљеност установа сликовницама), 

који захтевају додатна испитивања. Међутим, евидентан је раскорак између 

праксе и препознате и у литератури описане улоге сликовнице у почетном мате-

матичком образовању и конкретно, развијању појма природног броја. Тај раско-

рак захтева додатна испитивања да би се утврдило шта је узрок оваквог стања, 

али и популаризацију оваквог начина рада и додатну обуку васпитача у форми 

стручних семинара, предавања, радионица и слично.  
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THE ROLE OF PICTURE BOOKS IN DEVELOPING                                                    

THE CONCEPT OF NATURAL NUMBERS  

SUMMARY 

In this paper, the authors point out the significance and role of the picture book in 

working with preschool children. In particular, they draw attention to the role the picture 

book can have in developing the concept of natural numbers. The authors consider the 

picture book to be an integral part which represents a starting point for the activities of 

children and preschool teachers aimed at whole child development. By using concrete 

examples, the authors point out the possibilities of using picture books in working with 

preschool children. Drawing on a sample of preschool teachers (N = 448), the authors 

conducted research with the aim of investigating: whether preschool teachers use picture 

books in developing the concept of natural numbers; which purposes they use them for, 

and in which segment of developing the natural number concept they use them most                      

frequently. The results show that preschool teachers underuse picture books in developing 

the natural number concept; that they mostly use them for the purpose of increasing                      

motivation for learning in children and also as a starting point for developing the concept 

of natural numbers, and less so for understanding the natural number structure and number 

comparison. All this suggests that the potential of picture books in initial mathematics 

education is underexploited in our teaching context. 

Key words: picture books, speech development, educational values of picture 

books, initial mathematics education, development of the natural number concept. 

 

 


